[bookmark: _GoBack]Урок ОДНКНР     6к класс                    20.10.20г.
Тема нашего урока: « Что такое семья?»
Ход урока.
- Ребята, сегодня на уроке мы должны будем выяснить: что такое семья, что объединяет членов семьи, чем семья отличается от другой группы людей?
Родина каждого из нас начинается с родного дома, с семьи. А что такое в вашем понимании семья?
Давайте обратимся к Толковому словарю С.И. Ожегова и выпишем значение слова «семья»: 
1. Группа живущих вместе близких родственников.
2. Объединение людей, сплочённых общими интересами. 
3. Семья - это люди, которые не всегда живут вместе, но они никогда не забывают заботиться друг о друге.
- Ребята, для чего же человеку нужна семья? Какие важные задачи должна решать каждая семья?
1.Вести общее хозяйство.
2.Воспитывать детей.
3.Организовывать совместный досуг.
4.Заботиться о старших.
Мы определили задачи семьи. Именно в семье многие дети узнают о традициях своего народа, об основах своей веры.
Давайте посмотрим, как рассматривается семья в православии, исламе, буддизме, иудаизме. Обратите внимание на сходство между семейными ценностями в этих религиях.
Иудаизм
В иудаизме семья – это величайшая ценность, а брак и рождение детей считаются одной из главнейших заповедей, данной ещё Адаму и Еве.
Христианство
Для православных христиан брак – это одно из таинств, в котором сам Бог благословляет любящих друг друга. Огромное значение придаётся почитанию родителей и уважительному к ним отношению.
Буддизм
В буддизме все верующие делятся на монахов и мирян. Для мирян семейная жизнь является важнейшей частью их жизни. Назначение семьи - это ответственность и забота о детях, о родителях, о монахах.
Ислам
Ислам рассматривает брак как обязательство перед Богом, а многочисленное потомство – это благословение Всевышнего. Семейная жизнь у мусульман ограждена от посторонних взоров. С особым уважением мусульмане относятся к женщине. Пророк Мухаммад сказал, что «рай находится под ногами наших матерей».
– Совпадают ли представления о семейных ценностях в разных религиозных культурах? 
– Как вы считаете, почему эти представления одинаковы?
Вывод: Семья – это свято для всех! Сходство можно признать и в том, что работа стала отнимать у людей все больше времени, оставляя на семью иногда только выходные. Для детей делается все возможное, для того чтобы они выросли достойными своих родителей, и чтобы они могли найти свой путь в жизни. В каждой семье родители очень серьезно обсуждают будущее своих детей и свои возможности, которые позволяют воспитать детей так, чтобы не было стыдно.
- Ребята, какую роль играет семья в вашей жизни? Какие ценности должны преобладать в семье, чтобы она была счастливой?
 - Любовь - это главное качество, которое объединяет всех членов семьи. Если человек ощущает на себе любовь и заботу близких, знает, что в любой жизненной ситуации он найдет помощь и поддержку в семье, то он чувствует себя уверенным, защищенным, сильным. Важно, чтобы теплота человеческих отношений, взаимопонимание, привязанность, сочувствие среди членов семьи были взаимными. Тогда семья будет крепкой и дружной, и не страшны ей никакие невзгоды.
Мы с вами назвали то, что объединяет членов семьи. А чем семья отличается от другой группы людей? Можно ли наш класс назвать семьей? 
Вывод. Класс не является семьей в том понимании, в каком мы сегодня говорим о семье. 
- Итак, мы выяснили, что семья – это прочный союз любящих, духовно близких и равноправных людей, у которых нормой отношения являются уважение, доверие, взаимопомощь, общие взгляды. 

Домашнее задание
Дорогие ребята! Не забывайте обнимать своих родных. А если они далеко, то звонить и говорить, что вы их очень любите! Ваше домашнее задание: нарисовать свою семью или составить рассказ об одном из членов семьи, придумать герб семьи.
Выполнять можно в тетради или в формате А4, присылайте на мою электронную почту svetlana_06062010@mail.ru
Удачи Вам!
Учитель Щербакова С.А. 


