Рабочий лист урока №10
Классы: 6А, 6Б, 6В.                         Дата: 1.12.2020 год
Предмет: ОБЖ                              Учитель: Минина Л.Н. 
Тема: Безопасность на дорогах. Движение в тёмное время суток
Дорогие ученики! 
Ознакомьтесь с предложенными материалами.  Желаю вам успешного освоения материала!
1. Прочитайте материал.
2. Ответьте на следующие вопросы устно: 
- Что такое флигер?  
- Что означает дата 01.07.2007 год?
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	Безопасности детей на дорогах родители в наше время должны уделять особое внимание.
Дорогу даже по пешеходному переходу в светлое время суток переходить нужно предельно внимательно! Что уж говорить о темном времени суток, когда ситуация ухудшается еще и плохой видимостью на дорогах.  Зимой и осенью, когда дети вынужденно могут находиться на улице в темноте, (например, рано утром идти на уроки или вечером из школы) проблема плохой видимости стоит особенно остро. И в этой темноте водителям все труднее заметить перебегающего дорогу ребенка В целях обеспечения вашей безопасности и безопасности ваших детей на улицах и дорогах не забывайте носить фликеры. Фликер – это светоотражающий элемент, который крепится на одежду и позволяет водителю издалека заметить пешехода в темное время суток или в плохую погоду .По статистическим данным, ношение  фликеров снижает риск наезда на пешехода в темное время суток в восемь-десять раз.
Фликеры можно носить на стильной веревочке на шее, привязать к сумке, рюкзаку, приколоть как значок на одежду, закрепить как браслет на руке, приклеить как наклейку на велосипед и т.д.. Однако, световозвращающий элемент – это не оберег, его наличие само по себе не гарантирует безопасности. ВОДИТЕЛЬ ДОЛЖЕН УВИДЕТЬ ФЛИКЕР – тогда он заметит вас и успеет отреагировать. Добиться максимального эффекта от использования фликеров можно, если прикреплять их так, чтобы они были видны со всех сторон, советуют в ГАИ. Лучше всего использовать четыре: на правой и левой руке, спереди и сзади. Нарукавные повязки и браслеты нужно располагать так, чтобы они не были закрыты при движении.Также следует помнить, что световозвращающие элементы только двух цветов – белого и лимонного – проходят сертификацию и соответствуют всем требованиям. Именно они имеют наиболее оптимальную световозвращаемость для того, чтобы ваш ребенок был заметен в темное время суток. Красные, синие, зеленые фликеры – малоэффективны. Что касается формы фликера, то лучше выбирать самую простую: круг, полоску, квадрат или ромб. Площадь световозвращающего изделия должна составлять не менее 15 квадратных сантиметров. Нанесенные на фликер рисунки и надписи закрывают часть световозвращающего материала, снижая его эффективность. Поэтому лучше выбирать фликер без каких-либо изображений. А вообще, чтобы быть уверенными в том, что приобретаете действительно качественное и эффективное изделие, спросите у продавца сертификат — с сентября 2008 года введена обязательная сертификация световозвращающих элементов. Словом, каждый делает свой выбор. Но чем больше световозвращателей на одежде и вещах будет у вас и ваших детей, тем заметнее вы для водителей, и тем меньше вероятность несчастного случая. Согласно ПДД России 01.07.2007  при движении по краю проезжей части дороги в темное время суток пешеход должен обозначить себя световозвращающим элементом. Нарушение правил дорожного движения пешеходом, лицом управляющим велосипедом, или лицом, участвующим в дорожном движении и не управляющим транспортным средством, — влечет наложение штрафа в размере от одной до трех базовых величин.УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ, сохраните  жизнь себе и своим детям, используйте световозвражающие элементы!
                                    Обратная связь 
1.Дом. задание: нарисовать светоотражающий элемент.
[bookmark: _GoBack]2.Сфотографируйте свою письменную работу.                                                                                                                            3.Срок сдачи письменных работ -1.12.2020  до 19.00
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